10起2025年西宁市民生领域典型案例公布

焦人民群众急难愁盼问题,深入开展民生领域案件查办"铁 拳"行动,以案件查办为契机,出铁拳办铁案,依法查办了一批 典型案件。10月16日,该局向社会公布了2025年西宁市民生 领域案件查办"铁拳"行动典型案例(第二批)共10起,通过 公布典型案例进一步震慑违法者、警示经营者,以此引导经 营者合法合规经营

案例一: 西宁某医药超市销售过期药品案

今年3月,西宁市市场监督管理局发现西宁某医药超市 销售过期药品,经查,该超市经营场所内药品货架内摆放有 过期药品,且未对涉案过期药品标注"过期药品"字样、未 存放于不合格药品处置区,亦无法提供涉案不合格药品的下 架记录。执法人员认定,涉案过期药品处于待出售状态(未 发现已售出超过有效期药品),其行为违反《中华人民共和 国药品管理法》,该局依据相关法律作出"没收超过有效期 药品、罚款2万元"的行政处罚。

案例二: 青海某生物科技有限公司生产销售不符合食品 安全标准食品案

今年8月,西宁市市场监督管理局发现青海某生物科技 有限公司生产销售不符合食品安全标准食品,经查,该公司 存在进货时未按食品安全标准对食品原料进行检验、生产并 销售不符合食品安全标准的产品两项违法行为, 其行为违反 《中华人民共和国食品安全法》,该局责令当事人改正违法行 为,同时作出"警告、没收违法所得0.54万元、没收召回的 不合格批次产品、罚款1.5万元"的行政处罚。

案例三: 西宁市城东区某大药房非法购药及违规经营医

今年4月,西宁市城东区市场监督管理局联合区卫生健 康局,根据举报线索开展联合检查,发现辖区某大药房存在 从非法渠道购进药品、未经许可经营销售第三类医疗器械、 未建立并执行医疗器械进货查验记录制度与销售记录制度等 三项违法行为,依据相关法律,该局责令当事人改正违法行 为,同时作出"警告、没收涉案物品、罚款30万元"的行政 处罚。

案例四: 西宁市城西区某托管中心未取得许可从事食品 经营活动案

今年4月, 西宁市城西区市场监督管理局根据投诉线 对城西区某托管中心进行检查,经查,该托管中心在未 取得经营场所有效《食品经营许可证》的情况下,擅自开展 托管服务及餐食供应, 其行为违反《中华人民共和国食品安 全法》,依据相关法律该局责令当事人改正违法行为,作出 "罚款2万元"的行政处罚。

案例五: 青海某公司使用未经定期检验特种设备案

今年5月, 西宁市城西区市场监督管理局对青海某公司 进行检查,经查,该公司使用的两台特种设备未按规定进行 定期检验, 其行为违反《中华人民共和国特种设备安全 法》,依据相关法律该局责令当事人改正违法行为,作出 "罚款3万元"的行政处罚。

案例六: 西宁市城北区某加工坊未履行食品进货查验记 录制度案

今年6月, 西宁市城北区市场监督管理局对辖区某加 工坊进行检查,经查,该加工坊未按规定建立食品进销货 台账,未履行进货查验记录制度。执法人员当场下达《责 令改正通知书》,责令其停止违法行为,但后续回访检查 时发现当事人仍未及时整改,违法行为持续存在,其行为 违反《中华人民共和国食品安全法》,依据相关法律该局 责令当事人改正违法行为,作出"罚款0.2万元"的行政 处罚

案例七: 西宁市城北区某加工部未取得许可从事食品加 工案

今年9月,西宁市城北区市场监督管理局根据投诉线 对辖区某加工部进行检查,经查,该加工部在未取得 《食品生产加工小作坊证》的情况下,擅自开展食品生产加 工活动, 其行为违反《青海省食品生产加工小作坊和食品摊 贩管理条例》,依据相关条例该局责令当事人改正违法行 为,同时作出"没收违法所得0.075万元、罚款0.2万元"的

案例八: 青海某商贸有限公司未落实明码标价制度案

今年9月,西宁市湟中区市场监督管理局对青海某商贸 有限公司进行检查,经查,该公司经营场所的货柜商品及散 装商品均未按规定明码标价, 其行为违反《中华人民共和国 价格法》,依据相关法律该局责令当事人改正违法行为,同时 作出"罚款0.34万元"的行政处罚

案例九:大通县某双饰面板加工厂侵犯注册商标专用权案

今年6月,西宁市大通县市场监督管理局根据投诉对辖区 某双饰面板加工厂进行检查,经查,该加工厂存在生产、销售 印有暗标商标的侵权板材的行为,其行为违反《中华人民共和 国商标法(2019修正)》,依据相关法律,该局责令当事人改正 违法行为,同时作出"罚款2.5万元"的行政处罚。

案例十:湟源某体验店发布虚假广告案

今年7月,西宁市湟源县市场监督管理局对辖区某体验店 进行检查,经查,该体验店派发的广告宣传单中,部分广告内 容未在其产品外包装及说明书中标注,且当事人无法提供相 关内容的印证资料,其行为违反《中华人民共和国广告法》,依 据相关法律该局责令当事人改正违法行为,同时作出"罚款 0.26万元"的行政处罚。

城东区:停车开票"秒到账"

数智赋能焕新税收营商环境

本报讯(记者 施翔)近年来, 城东区紧扣"以数治税"理念,将优 化停车开票服务作为提升税收营商环 境的关键抓手,创新探索数字化解决 方案,推动停车开票"改革行动"落 地见效, 以数智之力为营商环境注入

数智联动破痛点,构建"支付一 开票"无缝链路。为确保改革精准落 地,城东区成立专项工作小组,统筹 协调各方资源,联合停车场服务商 技术开发公司共同攻关,聚焦"支付与开票脱节"核心问题,针对性开发"扫码即开票"功能模块,实现消费 者完成停车缴费后,系统自动触发开 票流程, 无需额外操作即可获取电子 发票,彻底打通"支付一开票"全流

程闭环。同时,通过"实地走访+电话核实"双轨并行方式,对辖区内 142个停车场、19152个停车位开展全 面摸排,详细采集各停车场收费标 准、支付渠道、经营主体信息等关键 数据,建立完善数据库,为后续系统 、精准监管提供数据支撑,确保 改革举措"接地气、能落地、见实

效"。 "秒开"模式见真章,实现便民 与监管双向共赢。经过前期筹备与试 点运行,目前城东区已联合3家第三 方服务商,在33个重点停车场上线 "扫码即开票"系统。市民只需通过 "扫缴费码、完成支付、接收电子发 票"三步简单操作,即可实现停车发 票"秒级到账"。与此同时,系统同

步构建"交易数据实时记录—开票信 息自动生成一数据同步上传监管平台"的全链条监管闭环,实时掌握停 车场经营与开票情况, 有效规范经营 主体开票行为,提升行业税法遵从 度,实现"便民服务"与"税收监 的双向共赢。

民生温度映税心,长效推进营商 环境优化。"付款后发票直接到手 机,比以前省太多事!"市民李先生 的切身感受, 正是城东区以数字化改 革回应民生"急难愁盼"的生动缩 此次改革,不仅切实解决群众办 事堵点, 更以数字化手段推动停车场 行业税收管理从"被动监管"向"主 动服务"转变,为区域一流税收营商 环境建设注人强劲数字动力。

城北区社区运动会点燃全民健身热情

本报讯(记者小蕊)"加油,加 油……"10月15日,城北区全民健 身中心场馆内欢声笑语,热闹非凡。 由城北区文体旅游科技局举办的"趣 浪城北活力无限"社区运动会欢乐启幕。活动吸引了来自全区各镇办、 社区300余名居民和工作人员参加。

运动会设置了两人三足、过河搭 30 秋跳绳、1 分钟踢毽子、拔河 等项目。在"两人三足"赛道上,参 赛选手们步调一致、默契配合,引得 观众阵阵加油呐喊;"过河搭桥"项 目考验着团队的快速反应与协作能 力;而30秒跳绳和1分钟踢毽子更是 高手云集,绳子翻飞、毽子跳跃,现 场活力满满。拔河比赛成全场焦点, 队员们紧握长绳、脚蹬地面,随着裁 判员哨响共同发力,绳子中间的红线 在两队之间来回拉锯," "的加油声此起彼伏。"我参加的 比赛是跳绳和踢毽子, 既锻炼了身 体,又结识了好多新朋友。举办的这 个运动会特别好,希望以后城北区多 举办这样的活动,我们会积极参加"性处理并可以 城北区美丽水街社区居民吴学

此次运动会不仅充满了趣味性、 娱乐性, 更洋溢着满满的协作精神与 竞技热情。居民们在欢笑中切磋、在 协作中奋进,让"运动快乐""邻里

的氛围愈发浓厚, 绘就出一幅 健康、阳光的全民健身画卷。据城北 区文体旅游科技局相关负责人介绍, 此次活动旨在丰富城北区体育寨事内 容,激发运动热情,增强全民健身意 识,增进邻里交流与社区凝聚力,推 讲文明和谐社区建设

近年来,城北区始终以办人民满 育的体育为出发占, 致力干构建更高 水平的全民健身服务体系。通过广泛 开展形式多样的全民健身活动,有效 激发了社区居民的参与热情, 切实增 强了群众体质,提升了社区综合治理与为民服务水平,以实际行动搭建起党群"连心桥"。

创历史同期新高 格库铁路青海段货运量增长近4成

誉为"大漠新丝路"的格尔木至库尔勒 铁路(以下简称格库铁路)扩能改造主 体工程完工整整一周年。记者10月 16日从中国铁路青藏集团有限公司获 悉,数据显示,格库铁路扩能改造一年 来,青海段运送货物2409.69万吨,同 比增长39.8%,创历史同期新高;运送 旅客42.35万人次,同比增长127%。

据悉,格库铁路全长1213公里,东 起青海省海西蒙古族藏族自治州格尔

木市,西至新疆维吾尔自治区巴音郭 楞蒙古自治州库尔勒市,承担着沿线 煤炭、矿产品、棉花等重要物资运输任 务,是"一带一路"中丝绸之路经济带 南通道的重要组成部分。作为继兰新 铁路、临哈铁路后第三条进出新疆的 铁路,格库铁路南端在格尔木连接青 藏铁路,中部在若羌与和若铁路交会, 北端在库尔勒与南疆铁路和库伊铁路 交会,是完善中国西部地区铁路网结 构的重点枢纽工程。

"格库铁路改造后,青海段的日均 发车量从13列增至29列,高峰可达32 列,货物列车平均旅行速度从每小时 46千米提高至每小时50.9千米。随着 站和股道的增加,铁路的货物运输工 作更加高效了。以前遇到运输高峰 时,调度压力很大,经常需要调整列车 运行计划;现在准点率大幅提高,可更 灵活地安排货运任务,方便现场作业 人员执行计划。"格尔木南站车站调度 员王进鹏介绍说。

遇上"假客服"1小时被骗近3万元

本报讯(记者宁亚琴)" '我就是 想关个会员,怎么钱就没了?"60岁 的李阿姨(化名)坐在市公安局城东 分局反诈中心, 手里攥着手机, 声音 里满是委屈和懊悔。短短1个小时, 她银行卡里的26138.74元不翼而飞。 而这一切的开端,只是一个自称"抖 音客服"的陌生电话。

据悉,9月1日,李阿姨正在家 刷手机,一个陌生来电突然响起。电话那头的人语气礼貌又专业:"您 话那头的人语气礼貌又专业: 好,李女士,我是抖音平台客服,您 之前在我们平台开通了年度会员,每 年会自动扣除800元会员费,现在联 系您确认是否继续开通?"李阿姨一 听就懵了:"我没开过户啊,肯定是弄错了!"对方立刻"贴心"回

应:"可能是您之前误点了开通按

钮. 没关系, 我现在就能帮您关闭自 动扣费, 但需要您配合操作一下。 对方让李阿姨打开百度,下载"办事 视频会议APP, 说这是"抖音后 台专用的关闭权限工具"。李阿姨没 多想,跟着指引完成了下载。打开 APP后,对方又说"发现您的银行卡 开通了免密支付, 必须先关闭才能停 会员",让李阿姨依次输入银行卡 号、支付密码。李阿姨犹豫了: 免密要输支付密码吗?"对方立刻解 释:"这是银行要求的验证步骤,输 完密码才能锁定免密权限,钱不会被 扣走。"李阿姨半信半疑地输了密 码。密码输完后,对方又以"身份验证"为由,让李阿健反复进行即处理 为由,让李阿姨反复进行刷脸操 直到第3次刷脸时,李阿姨突然 觉得不对劲:"怎么关个会员要这么

多次验证?"她立刻挂了电话,查看 银行卡内的钱一看——26138.74元全 没了! 这时她才反应过来, 自己被骗 了,赶紧报了警,

警方揭秘"陷阱":骗子的这种 套路专门针对老年人的认知习惯,每一步都踩在"信任点"上:骗子一上来就报出受害者的姓名、手机号(很 可能是通过非法渠道获取的个人信 息),再加上"抖音客服"的身份,让老年人觉得"对方连我名字都知 道,肯定是真的"。尤其是提到"自 动扣费",老年人最怕"冤枉钱",很容易被"帮你关闭"的话术牵着走。 而"陌生 APP"藏猫腻,披着"工具"外衣控制毛和 具"外衣控制手机,而且把"免密支 付"当借口,用"合理化解释"骗密 码,直到完成转账操作。